

ЯРОСЛАВУ АНАТОЛЬЕВИЧУ СЛИНИНУ, Философу и Учителю

31 января 2022 года нашему замечательному коллеге, философу и логика, почетному профессору Санкт-Петербургского государственного университета Ярославу Анатольевичу Слинину исполняется 90 лет. Эту знаменательную дату коллеги, ученики и друзья отметили не вполне обычным мероприятием — народным гулянием неподалеку от дома юбиляра вместе с дорогим Ярославом Анатольевичем и его семьей. Выпуск «Логико-философских штудий», который уважаемый читатель держит в руках, — это более традиционный подарок. Наш юбиляр — уважаемый ученый, а также необычная фигура в философии и российской корпорации философов.

Ярослав Анатольевич Слинин, доктор философских наук, почетный профессор СПбГУ, в 1960 г. стал аспирантом кафедры логики тогда Ленинградского государственного университета, и с тех пор его жизнь неразрывно связана с кафедрой логики. Защитив в 1965 г. кандидатскую диссертацию «Развитие новых идей в современной модальной логике», он в 1966 г. стал ассистентом кафедры, в 1981 г. защитил докторскую диссертацию «Алетическая логика и философское значение» и в 1984 г. стал заведующим кафедрой, а с 1999 г., оставив заведование, трудится профессором кафедры. Помимо общего курса логики на философском и других факультетах СПбГУ, Я. А. Слинин разработал и читал ряд специальных курсов: «Модальная логика», «Логика Аристотеля», «Логика и феноменология», «Феноменологическая философия Э. Гуссерля» и др.

За более чем полувековую научно-педагогическую деятельность Я. А. Слинин опубликовал более ста статей и десятка монографий. Несколько монографий — «Трансцендентальный субъект: Феноменологическое исследование» (2001), «Феноменология интерсубъективности» (2004), а также написанные в соавторстве с К. А. Сергеевым «Природа и разум: античная парадигма» (1991) и «Диалектика категориальных форма познания» (1987), — вошли в корпус обязательных книг для изучения в соответствующих областях философского знания, наряду с предисловиями к изданиям трудов Иоанна Дамаскина, Гуссерля и других классиков философской мысли. Ярослав Анатольевич подготовил 20 кандидатов и семь докторов философских наук, способствовал становлению исследований в области философской и модальной логики в СПбГУ и стал основателем школы историко-логических и логико-феноменологических исследований в нашей стране.

Глубина мысли Ярослава Анатольевича невероятным образом сочетается с ясностью ее изложения. С каждым мыслителем, об учении которого рассказывают его труды, от Аристотеля и Платона до Декарта, Лейбница и Гуссерля, Ярослав Анатольевич ведет философский разговор по существу вопроса, и получается так, что все они охотно с ним беседуют, словно сидящие за одним столом коллеги и

Ярославу Анатольевичу Слинину, Философу и Учителю

друзья. Многие подчеркивают это удивительное умение нашего юбиляра говорить просто и с юмором о трудном и сложном со всеми: философами прошлого, учениками и друзьями, — приглашая каждого получить интеллектуальное удовольствие от размышления. Другая примечательная особенность Я. А. Слинина — преданность истине, главной заботе и источнике вдохновения его как Философа и как Учителя, мудрого человека, умеющего не только к ней стремиться, но и в ладах с нею жить.

Желаем дорогому Ярославу Анатольевичу крепкого здоровья и новых интеллектуальных открытий.